

TRABAJO

Bibliotecas Municipales
d'ELX

N. 293

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
6 meses 1'50 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 21 Marzo 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Para llegar al bien

Para que la humanidad pueda percibir el influjo bienhechor del socialismo en cuyo reinado de amor, de paz y de justicia no existirán explotados ni opresores, pues con la transformación en colectiva de la propiedad privada, desaparecerá la explotación y tiranía de los humanos, y por tanto, cada cual percibirá el producto íntegro de su trabajo.

En otro caso; como en los diferentes aspectos en que se desentrevuelve la vida humana, por virtud de que no existirán leyes opresoras ni hombres que puedan ejercerlas; la administración de la justicia no será un sarcasmo que impida decir la verdad, ni que esta sea ahogada por el favor, la influencia o el dominio.

Pena de contemplar a Astrea estentando en la diestra la balanza de la justicia en el fiel, y en la izquierda la espada que parece ha de servir para certar la lengua a los que mienten, y atravesar el corazón de los que intentaran tercer los dictados de la verdad, cuando observamos a los pueblos entregados al capricho del Cacique.

Para llegar pues a la percepción de esta aspiración generosa que cada día va surgiendo más poderosamente en el cerebro de los hombres que ansian ver redimida a la humana especie, precisa que los hombres no pierdan el tiempo entreteniéndose en pasatiempos estériles, y que procuren adquirir la ilustración y cultura suficiente para analizar y distinguir claramente las cosas.

La ignorancia de los hombres es la barrera que impide el franco desarrollo del problema económico integrado en las sabias doctrinas del maestro Marx, y tantos otros economistas que, tomando por base su inmortales obra "El Capital", han dado impulso a su pensamiento, grandando las concepciones que se acercan a la realidad el eximio Maestro, porque esta se transforma con el tiempo, pues que el mundo no es más que una constante transformación.

El ser ignorante es generalmente mal educado, grosero, intemperante, murmurador e intransigente.

Como su cerebro está cerrado a toda idea luminosa, es bien poco lo que de la vida le produce sensación. Diríase que no vive más que en contados momentos. Así que, ilustres pensadores han demostrado, fundamentando sus asertos con datos precisos y exactos, que al revés de lo que generalmente se cree, los vicios y malas costumbres arraigan principalmente en la gente misera e ignorante.

El hombre estulto, sin ilustración ni cultura, solo cuando está trabajando tiene momentos felices, por aquello de que de este modo transcurre el tiempo inadvertidamente para ellos, y les dá margen a pensar en el rendimiento que pueden tener, sin fijarse en el esfuerzo que realizan.

Cuando termina su labor, que efectúa sin darse cuenta de la forma-cruelmente bárbara que es explotado, cae en el aburrimiento porque no encuentra nada que le distraiga satisfactoriamente. Las bellezas del campo y sus aires purificadores, les produce tedio; el libro y el periódico los miran con desdén porque para ellos son dos enigmas; y si por acaso se les ofreciera la contemplación de los hermosos llenos que efresieran para admiración del mundo. Velázquez, Grece, Rubens, Goya, y tantos otros ilustres genios que inmortalizaron su nombre con las esplendoresidades del arte pictórico, no verían más que gente amontonada sin ningún interés para ellos, y si oyeran las notas melodiosas que los astros del divino arte de Mozart, Bethoven, Wagner; supieron llevar al pentágono para solaz y esparcimiento del alma, les parecieran los dulces sonidos confusa gritería que no le logra producirles emoción alguna; y en cambio el vaho pestilente de la taberna, y la charla estúpida y seex que allí predomina, les atrae y les produce placer y esparcimiento.

El hombre ignorante no encuentra modo de esparcimiento en sus ratos de ocio, mas que en brazos del alcohol o del juego, plagas funestas que corren su organismo y obstaculizan las generosas iniciativas de sus hermanos de infortunio, que quieren hacer prevalecer los derechos proletarios y conquistar

mejoras que atenuen los sufrimientos que padecen.

Los entregados al alcohol y al juego pierden toda noción de vergüenza y dignidad. Acostumbrados los primeros a hacer piruetas como los micos, o a arrastrarse como el cerdo, según la cantidad de alcohol ingerida, para ser la irrisión de la gente sensata que le contempla en aquel estado, es tedio por la opinión como cosa, no como ciudadano. Si por acaso se necesita de él, es buscado, llevando desde luego la copa por delante, pues que ella es el talisman que le hace realizar todos los actos que se desean. Los segundos, acostumbrados a inventar y poner en práctica todas las estratagemas imaginables por bajas y denigrantes que sean con tal que pueda conseguir sus perversos fines de desvalijar al prójimo, adquire la inclinación al robo, al pillaje. Realiza todos cuantos actos denigrantes se le ofrezcan que le reporten algún provecho y utilidad.

Al igual que el alcohólico, no siente afecto por nada ni por nadie, siendo por tanto un obstáculo que dificulta el desenvolvimiento de la obra regeneradora que el proletariado aspira conseguir para su liberación como asalariados.

Como para llegar hasta el fin que se persigue se necesita de la cooperación de todos, y estos seres como otros que sin hallarse entregados a estos vicios son también una rémora por sus inclinaciones perversas, son los que alteran la armónica cohesión que nos ofrece el éxito seguro; precisa que los hombres se corrijan de sus vicios y costumbres perniciosas, y cuando no, que los que no los hayan adquirido no les presten calor alguno a los que los tengan, y sepan también despreciar dignamente las malévolas intenciones de aquellos que solo aprendieron a fingir, y a no ruborizarse, aún cuando hayan cometido actos reprochables, y se hallen a cada momento dispuestos a cometerlos, pues que sus inclinaciones no son susceptibles de modificación.

El desprecio en muchos casos es un estímulo para la corrección; y puede influir poderosamente en el ánimo del hombre para inclinarse por la cultura, único medio de llegar a rescatar las épicas frutas que tiene reservados a la humanidad consciente la concepción Socialista.

FLORIDAN PENELIN

Carta abierta

Compañeros de la Sociedad de zapateros de Elche: He leído con gran placer vuestra carta pidiéndome rectifique el concepto que sobre vuestra organización emití en un artículo reproducido por TRABAJO.

Mi intención, como comprenderéis, no fué molestaros, sino conseguir estimular vuestra actividad.

Compañeros de probada sinceridad me hicieron notar que vuestra Sociedad no era todo lo numerosa que debiera—y esto me lo negaréis, desgraciadamente—, así como que no funcionaba normalmente esa organización.

Lo principal es que hagáis más esfuerzos por consolidar vuestra vida colectiva.

Es más: en la región levantina, en la provincia de Alicante sobre todo, hay mucho por hacer en pro de los obreros zapateros.

Vosotros, veteranos en la lucha, pedís conseguir de la Unión General y de la Federación del oficio, que os ayude.

Para esta labor y para todo lo que sea beneficioso al triunfo del Socialismo podéis contar incondicionalmente con nuestro fiel compañero,

ANDRES SABORIT

FUMADORES:
probad el papel
ELITE

Pinchazos

Siguen los cantares

VII

—Entraren muchos civiles en esta ciudad hermosa.

—Pero que es lo que hay en Elche?

—Por, pero poca vergüña.

VIII

El pan a nueve perricas; esto de la raya pasa,

voy a decirle a el alcalde... ¡Al o, que vienen los guardias!

IX

Si te roban, cállate, ¿Que te esclavizan? Chitón Y sabes que aquí es el mauser la única contestación.

X

Me dices que la ruleta resulta juego de azar; siendo así que en un salón no se para de jugar.

XI

En Paris estuve un día y subí a la torre Eiffel; al hallarme a tanta altura de la harina me acordé.

XII

Todo el pueblo recorri preguntando por castañas y me replicó un tendero: Eso no lo hay en España.

XIII

Falta un patrono a un con- (trato y luego viene la huelga; mas tarde llega el fuel, ¡Vaya una razón concreta!

Obreros del SOCIALISMO
aboga siempre por vuestros intereses, defende a todas horas vuestra causa y combate sin cesar a quienes os explotan y atropellan.
Por lo mismo, es deber vuestro contribuir a su sostenimiento comprándole diariamente.

Servicios médicos
Círculo Obrero Illicitano
Servicio médico para los meses de Enero y Febrero.
Arrabal: D. Manuel Martínez Magro.
Centro y Santamaría: D. Juan Micó Serrano.
Llano: D. Andrés Brú Gómez.

18 MARZO 1871

14 MARZO 1883

La «Commune» de París se estableció en la primera de las dos fechas antes citadas. Fué un movimiento por el cual la clase trabajadora parisiense se apoderó del Poder político, dando así al mundo la sensación de lo que habrá de suceder un día, si bien de una manera más universal y más segura.

Cayó la «Commune» en el mes de Mayo de aquel mismo año, siendo la causa principal de ello la falta de preparación de que adolecían las masas obreras para un movimiento tan inmensamente revolucionario. Cuantos estuvieron al frente de los destinos públicos dieron muestras de una honradez inmaculada.

A la caída de la «Commune» siguió una persecución sangrienta dirigida por Thiers, que ocasionó horrosas matanzas de proletarios, con las cuales creyó la burguesía conjurar el peligro de otros golpes como aquel que pretendía castigar.

Marx reivindicó para la clase obrera la gloria del movimiento e hizo solidario del mismo al Consejo General de la Asociación Internacional de los Trabajadores.

¡Loo eterno á la «Commune» amada!

Hoy precisamente hace 32 años que murió Carlos Marx.

Había nacido en Tréveris (Prusia Renana), de padres oriundos de los Países Bajos, estudiado Leyes y Filosofía en Bonn y en Berlín y estaba casado con Jenny de Westphalen, «su digna y valerosa compañera, que identificada con él en ideas y sentimientos, participó, sin quejarse, de todas sus persecuciones y de todas las amarguras del destierro, y cuya muerte, que precedió muy poco á la suya, debió ser para él un golpe terrible, que aceleró sin duda el fin prematuro de su preciosa existencia.» (Mesa).

Marx era pensamiento y acción. Pocas veces se ve en un gran teórico, un excelente organizador de multitudes. El poseía las dos cualidades. Los que nos acusan de que rechazamos a los intelectuales, han olvidado que Marx era uno de los más grandes intelectuales del mundo.

Antes de Marx, ha habido bastantes socialistas, llamados utópicos, cuyas teorías más respondían al sentimiento que produce el espectáculo del dolor, que al conocimiento de la Economía Política y de la evolución de la Sociedad humana. Marx

dió base científica a la doctrina en que hoy se inspira el proletariado, al que marcó un camino seguro y firme para marchar hacia su liberación.

Dejó muchas obras escritas, figurando al frente de todas «El Capital», y estando algunas traducidas al castellano. Suyos son los famosos gritos de: «Proletarios de todos los países, ¡uníos!» y «La redención del obrero obra del mismo ha de ser», que hoy repiten algunos que, sin embargo de ser adversarios de Marx, van a remolque de sus doctrinas. Con justicia se le dá el nombre de Maestro.

Hablando del sanguinario Thiers, que vivía aun, dijo un día: «¡Qué lástima será que ese hombre muera en su cama!»

Y el malvado murió en su cama, tranquilo y rodeado de todos los honores que la burguesía parisiense debía al verdugo de París. (Mesa).

Honremos al Maestro de la manera que mejor cabe honrarle y que él nos agradecería si pudiera: trabajando por las ideas porque él trabajó denodadamente: por el Socialismo.

(Como ya consignamos, este artículo no pudo publicarse el número anterior por exceso de original).

Un socialista que no compre el órgano central del Partido, no pasa de ser un socialista de mote.

De «La Lucha de Clases» de Bilbao.

Callosa de Segura

Pláceme la noticia del acto celebrado en Callosa de Segura donde los propagandistas de las ideas de emancipación han podido echar la semilla de un ideal reivindicador en un pueblo tiranizado siempre por el fanatismo religioso y del caciquismo político burgués.

Las ideas altruistas que en estos tiempos siente la clase oprimida, frente a la ambición egoísta que predomina en la clase patronal, van abriendo paso, filtrando paulatinamente e introduciéndose a la vez en todos los pueblos.

Callosa de Segura en el año 1903 sirvió de ánora de salvación para algunos fabricantes de alpargatas de Elche. Valiéndose de la incultura social de los obreros de aquel pueblo coniguieron la construcción de miles de docenas de sueñas, lo cual puso en peligro la gran batalla que en defensa de sagrados intereses resistió el costurero ilicitano.

El cargo que desempeñaba en aquella fecha en la socie-

TRABAJADORES:

NO COMPRIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

dad de costureros me llevó al pueblo de Callosa formando parte de una comisión obrera encargada de gestionar la celebración de un acto público para propagar la asociación y pedir a la vez la solidaridad de los costureros callosinos.

Cuantos esfuerzos hizo la comisión fracasaron ante la influencia caciquil, siendo imposible la celebración de ningún acto, teniendo que visitar individualmente a los costureros de aquel pueblo acompañados del inolvidable Trinitario, honrado socialista y pequeño industrial callosino.

Recuerdo perfectamente la venganza ruin empleada por los fabricantes de alpargatas de Elche en contra del amigo Trinitario declarándole el boicoteo y no permitiendo, en los establecimientos donde descargaban los carros para hacer la venta de cáñamos, le facilitarían hospedaje.

Como era de los buenos el compañero Trinitario siguió con su carro al Centro Obrero que fué acogido como se merecen los hombres honrados.

Los tiempos cambian, y si en 1903 pudieron los caciques callosinos servir incondicionalmente a las infamias de los patronos de Elche, seguramente en plazo no muy lejano y mediante la organización obrera tendrán unos y otros el merecido que les corresponde.

Obreros de Callosa, la unión es fuerza.

No desmayéis, y adelante con la lucha, organizad la sociedad de resistencia, que ella será el baluarte más fuerte que os defenderá de la explotación de los infames burgueses.

A. SERRANO

El Socialismo es el Nuevo Evangelio. Y quienquiera que se mofe del Nuevo Evangelio, es un necio, y quienquiera que procure ahogarlo, es un criminal.

EMILIO ZOLA

Leed El Socialista

Voladores

...y una vez visto el espectáculo; convencidos que el pueblo cuando se echó a la calle vá plétórico de razón y de hambre; cuando el miedo hace hacer como que se transige ofreciendo lo que no se puede dar, entonces es cuando empieza el peligro.

La situación angustiosa que atraviesa mi pueblo no es patrimonio de este pueblo mio, lo es de todos los pueblos. La sequía y la paralización de las industrias son productoras de esa desesperación, y estos dos factores que producen este mal no son desconocidos, son los mismos de ayer, del año pasado y del otro... se sabe el momento de su llegada, anuncian su visita con anticipación y que hacen las autoridades, los pudientes, todos aquellos seres privilegiados que deben mirar por los demás? El resultado lo dice: nada.

Esa maldita e inhumana guerra Europea que criminalmente sestienen unos y con estoicismo más criminal todavía consienten otros, a pesar de ver sus pueblos perjudicados por las necesarias saqueaduras, es factor también importantísimo hoy para nuestros males; pero como les que gobiernan en una y en otra parte son hermanos gemelos, unos la consienten y otros la sostienen; más el día de la liquidación, el día del ajuste de cuentas ha de llegar, y ese día cuando de indemnizaciones se trate ¿quién indemnizará a las madres de la falta de hijos, que, inocentes e ignorantes del porqué, han dado su vida, no por la patria, que hoy es un muletilla para encubrir otra cosa, si no por perfidia, egoísmo, rivalidad o ineptitud de sus mandarines? ¿quién indemnizará a la industria y a la agricultura por haberle robado los brazos que la sostenían y elevaban?

El elemento capitalista, el elemento mal llamado de orden, los de arriba, no van a la guerra siendo los que debían ir puesto que sus intereses, vanidades o egoísmos es lo que se discute a cañonazos. El elemento trabajador, industrial, el que produce, el obrero en fin, únicos a los que las guerras perjudican, los que no la pueden querer, los únicos que hacen falta, esos son los que van a morir en ella. ¿Y esto lo consienten las naciones civilizadas? ¿Y esto lo consiente ese elemento llamado intelectual? ¿Y esta gente duerme tranquila? O yo estoy falto de razón o este mundo está lleno de criminales de levita fabrica-

dores de leyes que deje impunes los delitos.

JUAN DE CREVILLANT

Seamos activos, antirredondos y constructivos.

ESPAÑA

El número de la revista «España» puesto hoy a la venta, lleva un magnífico sumario: «Después de la paz», por D. Antolin López Peláez; «El socialismo alemán y la guerra», por García Morente; «El idioma castellano en peligro» por Juan Quirant; «La voluntad nacional» por Miguel de Unamuno; «Las luchas de tintos» por Olariaga; «Las obras de los días» por Xenius; «Paradojas de un español» por Santiago Rusiñol; «Los espontáneos», por Pérez de Ayala; «Efectos de la primavera», por Pío Baroja; «La mentira de las Bibliotecas» por F. Penná; «Balada del hambre» por E. Díez Canedo, y otros artículos titulados «Italia resuelta» y «España irredolita», «La queja nacional», «La guerra», etc.

En la parte artística figura una graciosa portada en colores, de Margarita, la caricatura del general Hindenburg, por Leal da Cámara, y otros originales.

Precio de cada número diez céntimos.

De venta en la librería Aguado, Canalejas, 5.

Boicot al papel de fumar «Bambú».

Para «El Socialista»

Suscripción permanente

Suma anterior 65'50.

J. Carratalá, 0'25; J. Rizo, 0'25; T. Martínez, 0'10; X. X., 0'25; P. Valero, 0'10; M. Serrano, 0'15; G. Maciá, 0'15; J. Quirant, 0'15; A. Quiles, 0'10; J. González, 0'10; F. Torre, 0'10; V. Jaen, 0'10; M. Serrano, 0'15; F. García, 0'15; P. Berenguer, 0'10; M. Torres, 0'10; V. Jaen, 0'15; José Barceló, 0'10; J. Fenoll, 0'10; M. Rodríguez, 0'10; A. Berenguer, 0'10; P. Mogica, 0'10; A. Quirant, 0'15; F. Navarro, 0'25.

Total 66'65.

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algun donativo para «El Socialista», pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

Los pueblos moldean a sus hombres.

TRABAJO

Notas de la Región

Baños

El hambre se extiende

Al ocuparme de tan importantísimo asunto, no lo hago con la intención de mortificar la dignidad de nadie, pero al carecer de capacidad intelectual, tal vez mi mente no pueda dar desarrollo notable a lo que deberían ser acertadísimas frases, y ello me induzca a que perfilando las razones de tan osado y pérfido mal, a meter hasta el hocico en este transcendental y delicado asunto.

Si por casualidad en esto incurriera, pido mil veces perdón a aquellos que, por la situación en que se encuentran sientan mortificado su amor propio, pues ocrearme, no es mi intención la que me conduce a descifrar este punto, pero si la precaria y desoladora situación con que el pueblo atraviesa.

El hambre ¡Oh el hambre! De todas becas y a todo momento se oye pronunciar esta triste y angustiosa palabra, que con solo pronunciarla aterra el corazón más fuerte. A todas horas y a todo momento se oyen lastimeros quejidos tanto de ancianos ya decrepitos, como de robustos jóvenes, como también de fuertes adolescentes; ¿por qué tanta miseria? ¿por qué tanta iniquidad?

Esta pregunta vaga por dequiar y va amenazando a los corazones a que pidan trabajo, pan, menos predios en las subsistencias, mejores medios, en fin, para poder vivir y poder alimentar a nuestras criaturitas, esto es lo que se pide, lo que se desea, lo que se ha de conseguir.

¿No oyen las autoridades las clamorosas quejas del pueblo? ¿Las oyen? ¿Pues para qué esperar? ¿Que, espas poniendo remedio ahora, creen poner un remedio prematuro? No, señores del Consistorio, no sería un remedio prematuro, sería bastante tardío, pero aunque así sea, deben de ponerlo antes de que el pueblo, desahogado, se levante con rebeldía de la patria, pidiendo trabajo o pan, impulsado, no por su propia voluntad, sino por el estado agónico de inanición en que se encuentra.

Tendamos nuestra mirada en torno del pueblo y observaremos a los pobres plebeyos descalzos, andrajeados y con el rostro famélico, síntoma del hambre que padecen.

Estas incautas criaturas, desconocedoras de lo que es el mundo, creen que eso es vivir y en dándoles un mendrugo de pan ya quedan harto satisfechas.

Pero... ¿y los hermanos mayores? ¿Y los padres? ¿Y las madres? Estos que sufren, que callen, que se resignen, a ver si cuando quieran hablar no les quedan energías para nada.

No, honrados trabajadores, el pedir trabajo o pan en circunstancias como las en que estamos, es cumplir con el ineludible deber de seres humanos, y si pidiéndolo con todas las

de la ley nos lo niegan, ¡oh! entonces... ¿nos moriremos de hambre?

FRANCISCO MONTAVA

Crevillente

Trabajadores, nuestra clase es la que sufre todas las consecuencias que traen las guerras; en el presente conflicto europeo, nuestro pueblo sufre la mas tremenda crisis económica que pueda reconocer la Historia.

¿Quién tiene la culpa de esto? Los gobiernos monárquicos y burgueses, que están compuestos de fanatismos y como vamos los trabajadores a reivindicar nuestro derecho, nuestra sacrosanta libertad?

Es preciso que abramos el alma al canto de la ilusión mas pura de nuestra esperanza; es preciso que al grito de un pueblo noble ansioso de libertad se derribe el soberbio pedestal y que se disipen las obscuras tinieblas que nos envuelven; que amanezca esplendorosa y radiante la aurora de nuestro ideal, para lo cual es necesaria la unión agrupándonos las juventudes socialistas en torno de nuestra bandera roja, enseña del ideal regenerador del obrero, del explotado por la ambición burguesa y del hombre, porque anuncia la confederación internacional y la supresión de fronteras porque donde existe una frontera existe una amenaza y las fronteras son las causas malditas de las guerras; el obrero no debe tener patria; la patria del hombre es el mundo; todos los hombres somos iguales.

Si, verdad es que nada hace latir nuestro corazón como la ausencia del lugar donde nacimos, el cual se presenta a nuestros ojos con el encanto fascinador de la primera infancia; el recuerdo de nuestros padres, el primer amor en el que depositamos toda la nobleza de nuestra ignorancia la ilusión de la felicidad para el porvenir y revivimos los primeros desengaños que al par de los primeros gozos son las mas sentidas sensaciones del alma, y abrigamos la esperanza del regreso.

Verdad es que si lejos de nuestro pueblos al regresar y recibir el primer rayo de sol nos inspira un sentimiento de indispensable atracción que nos embriaga y enloquece de ventura.

Si que es grande el cariño que sentimos por la patria, pero esto no influye en nada puesto que es igual el que debemos de profesar a la humanidad, sin distinción de raza.

¡Ese es nuestro ideal!

¡Trabajadores de todos los pueblos para buscar nuestro bienestar hay que hacerlo todo un pueblo y ponernos frente a la burguesía que pretenden paralizar la marcha del progreso con la influencia de las armas.

Compañeros, aun no se ha logrado con el filo de un arma matar un ideal, porque no son cosas hechas de sangre y carne, sino de ideas, y cuando el mauser bate una idea, las balas son las que salen heridas.

FRANCISCO GARCIA

GREMIO DE ALPARGATERAS

Se es convoca a Junta General extraordinaria para el lunes 22 del corriente a las ocho de su noche, para plantear la base múltiple y tratar asuntos de interés.

Se suplica la más puntual asistencia de sus afiliados.

JUVENTUD SOCIALISTA

La Juventud Socialista celebró junta general el domingo 14 del corriente, para organizar el orfeón quedando legalmente constituido. El Orfeón estará dentro de la juventud. En los próximos números explicaremos su marcha y condiciones.

Por el Comité: El Presidente, Francisco García; el Secretario, Vicente Carreres.

OBREROS:

LEED Y PROPAGAD

"El Socialista,"

UN MITIN

El domingo 21 de los corrientes y a las nueve y media de su mañana en el Teatro Llorente se celebrará un grandioso mitin, para recabar de los poderes públicos, pronto y eficaz remedio, a la crisis económica y al mismo tiempo, protestar del Gobierno, por haber cerrado las Cortes en momentos tan críticos cuando procedía resolver los problemas como lo son, el abaratamiento de las subsistencias, la escasez de trabajo y leyes, en beneficio de nuestra clase de explotados.

Para dicho acto están invitadas todas las Sociedades domiciliadas en el Centro Obrero.

¡Compañeros, al mitin!

¡Abajo la guerra!

QUEJAS

Sr. Director del periódico TRABAJO. Le suplico haga insertar todo cuanto le parezca conveniente de estos renglones mal trazados en su digno y respetable semanario, dirigidos al pueblo y particularmente al obrero, que por ningún concepto puede tener gracia o favor de los que ocupan los sitios más altos de una presidencia.

Yo, por tener la desgracia de carecer de ilustración, como casi todos los pobres labradores, espero haga la bondad de plantear un artículo de la manera que V. crea conveniente porque yo solo puedo indicarle algunos apuntes o reseñas que acaso puedan serle útiles.

El objeto es que en el partido rural de Baya baja y a muy corta distancia de la casa que es habitada por

José Canals, existe una cerdera la cual no está dentro de la ley respecto a la salud pública; es demasiada la corrupción por el abandono de la higiene; en esta cuestión ya tomó parte la Comunidad de Labradores y fueron denunciados los dueños de dicha cerdera, pero estos se manifestaron fuertes en que no sería arrancada de allí. Entonces fué una visita de inspección a dicho lugar, pero como usted habrá leído en el número 266 del periódico «La Libertad», el miércoles de aquella semana fué tal asunto aprobado en cabildo por el Ayuntamiento, pero ha resultado un embrollo, una mentira, porque no se hace nada, y siendo así agradecería que usted haga constar lo farsantes que son todos desde el más grande hasta el más pequeño, y pese a quien pese porque estoy viendo que nosotros los obreros no se les hace caso mas que el día de elecciones o para cualquier asunto electoral.

Pues yo a mi parecer, creo y no estaré engañado que los que intervienen en este asunto que llevo, han gustado del guisado y a V. le suplico lo que pido es justicia y que haga constar este asunto para conocimiento del público.

Queda de V. atento y S. S.

JOSE CANALS

¡Obreros! EL SOCIALISTA aboga siempre por vuestros intereses, defiende a todas horas vuestra causa y combate sin cesar a quienes os explotan y atropellan.

Por lo mismo, es deber vuestro contribuir a su sostenimiento comprándole diariamente.

NOTICIAS

Actos civiles

NACIMIENTO.—Nuestro estimado correligionario Vicente Jaen Díez, ha inscrito en el Registro civil a un niño hijo suyo con el nombre de Jaime.

Tanto el recién nacido como su madre Teresa Benus González, gozan de buena salud. Nuestra efusiva felicitación.

El Fomento.

Con este título apareció el domingo último un nuevo semanario local, defensor de la agricultura, de la industria y el comercio.

No tiene color político alguno, y está dirigido por el notable abogado D. José Martínez Pedrera.

Le deseamos larga y próspera vida.

Ultima hora

TELEGRAMAS

Apenas llovido calles puercas. Preferible caminar arroyo a aceras Corredera. «Filet de fora» medio metro lodo.

Lagunas tremendas.

Pedralla rambla

Manole, Tónico enriquecen costa pueblo.

Comisión mujeres visitan redacción.

Ganga... prestigioso.

Clement no acude a oficinas.

Monte, ruleta, loterías, golf, etc. etc.

Mauser preparado por «chista» pueblo.

«Libertad» calla.

Llorente obsequió a puntos ruleta botellas champagne,

Mucha pupila.

Abundan zanahorias.

Expediente quintas cinco pesetas.

Amenazas ser soldado.

D. Vicente abandona centro reformista. Amigos execran conducta.

Equivoca camas. Hoy pasa puente.

Vellea dimoni sabater.

El Figaro

Deluquería de

Francisco Quesada

Calle del Salvador, 9

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos higiénicos, hallará el público servicio esmeradísimo e inmejorable.

No equivocarse

EL FÍGARO

Salvador, 9.—ELCHE

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Méjilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior . . .	7.237.337'21
Imposiciones durante la semana . . .	47.370'12
Suma . . .	7.284.707'33
Reintegros . . .	129.930'85
Saldo . . .	7.154.776'48
Madrid 18 Marzo de 1915	

Servicios médicos

Círculo Obrero Illicitano

Servicio médico para los meses de Enero y Febrero.

Arrabal: D. Manuel Martínez Magro.

Centro y Santamaría: D. Juan Micó Serrano.

Llano: D. Andrés Brú Gomis.

Tipografía de José Aguiló Sánchez

ANUNCIOS

Almanaque para 1915

Tacos, Semanales y Dietarios
De venta: José Agulló, Canalejas, 5.

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CEVILLENTE.—Mayer

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España.	8.920.867'88	Cuentas corrientes.	587.891'00
Pagado dividendos cuenta utilidades.	1.742.402'54	Imposiciones a fecha fija.	348.000'00
Cartera de títulos.	15.245.424'06	Impuestos de la Caja de Ahorro.	383.700'77
Cartera de efectos.	2.892.707'54	Efectos a pagar.	8.446.000'00
Participaciones.	4.467.536'54	Corresponsales.	559.000'00
Cuenta corriente con garantía personal.	7.022.134'44	Varios.	15.000'00
Corresponsales.	156.998'60	Dividendos a pagar.	1.000.000'00
Varios.	988.042'82	Utilidades líquidas.	2.000.000'00
Insuables.	175.819'81	Fondo de reserva estatutario.	1.000.000'00
Mobiliario.	58.205'66	2.º Fondo de reserva (voluntario).	600.000'00
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.		Capital.	10.000.000'00
Gastos de primer establecimiento e instalaciones.	806.968'52		
Total.	37.426.607'86	Total.	37.426.607'86
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia.	22.173.386'08	Depositar de efectos en custodia.	22.173.386'08
» necesarios.		Acreeedores por depósitos necesarios.	
» en garantía.	4.385.048'93	Depositar de valores en garantía.	4.385.048'93
TOTAL GENERAL.	64.435.042'92	TOTAL GENERAL.	64.435.042'92

EL INTERVENTOR: Roberto Wirths

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos
Café con leche 5 céntimos

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en pastas

MERENDERO "EL BEREÓ,"

Manuel López (Manolito)

Calle Reina Victoria, (Puente Nuevo)

En domingos y días festivos, Callos y caracoles, habas y patatas hervidas.

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido.	25 cts.
de sopa.	10 "
de arroz con conejo.	30 "
de estofado de ternera.	35 "
de guisado de almóndigas.	40 "
de habichuelas.	20 "
Un par de huevos a plato.	40 "
Uno.	20 "
Un par chuletas asadas o fritas.	30 "
Una.	15 "

CALZADO

Se hace calzado a la medida y cortes
También se hacen toda clase de composturas
Canalejas, 8.—ELCHE

ORDINARIO
de Elche á Alicante
Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE
Teléfono 96

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble por el compañero Francisco...

Contiene esta obra, además de la habilidad mercantil en toda su extensión, con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un capítulo con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.
Precio, 2'50 pts. ejemplar.
LOS PEDIDOS A
Pedro Valero Clemente
CORRESPONSAL DE PERIODICOS

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades pella infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

TORRIJOS, 7, 1.º ALICANTE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista y de las Sociedades Obreras.—ELCHE